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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/4 an 2 fl. 50 cr., •/» an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 18 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchie:
1 lună 1 fl. 20 cr., l/* an 3 fl. 50 cr., l/i  an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru Eomânia şi străinătate:

l/i an 10 franci, i/ i an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente ho fac numai pl&tindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f i e care  zi de lucru

i n s e r ţ i j n iLe
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Eedacţia şi administraţia: Strada Popiăee Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşt

Cuvântul
Monarchului.

(**). Vremea trece şi crisa excep
ţional de acută, care a zguduit şi zgu- 
due din temeliile sale imperiul habsbur- 
gic, nu se mai resoalvă. Din contră, pe 
zi ce merge se agravează, lăsând sé se 
nască complicaţii incalculabile în ce pri
veşte înrîurirea lor desastroasă asupra 
intereselor mari ale monarchiei şi ale 
popoarelor conlocuitoare, prin urmare 
şi asupra intereselor dinastiei de Habs
burg.

Sünt multe formele în cari se ma
nifestă crisa aceasta generală. Multe ’s 
şi căuşele imediate cari provoacă ase
menea manifestări îngrijitoare.

Dar’ adevărata şi fundamentala causă 
a crisei, isvorul viu al relelor politice 
cari bântuie şi dincolo şi dincoace de 
Leitha, este acelaşi, unul şi nedespărţit: 
eghemonia ilegală ce s’a pus în luptă 
de nimicire cu principiul de egală în
dreptăţi e naţională enunţat sărbătore
şte la 2 Decemvrie 1848 de însuşi M. S. 
Monarchul Francisc Iosif Ântâiul.

In Austria, lupta naţionalităţilor 
subjugate dusă în contra eghemoniei 
germane a secerat succesul enorm de a 
răsturna basele acelei dominaţiuni inju
ste. De acum, Germanii austriaci au luat 
defensiva, dar’ greşesc amar când luptă 
pentru a-’şi recâştiga o domnie care 
’şi-a trăit traiul.

De altă parte se găsesc şi între na
ţionalităţile slave de peste Leitha ele
mente, cari în loc de a chibzui cum să 
se asigure egala îndreptăţire pentru 
toate popoarele, rîvnesc ele după o eghe- 
monie tot atât de injustă, ca şi eghemo
nia germană.

La noi în Ungaria, eghemonia ma
ghiară, ori mai corect zis judeo-ma- 
ghiară, se menţine încă, şi zi de zi 
comite cele mai cutezate orgii ale ile- 
galităţei şi barbariei. Dar’ începe a se 
clătina şi edificiul domniei judeo-ma- 
ghiare, şi causa este chiar destrăbălarea 
■ce s’a încuibat în sinul omnipotenţilor 
maghiari. Ajunşi în duşmănie cu toate 
popoarele nemaghiare ale ţărei, stăpâ- 
nitorii ilegali, în lipsă de altă ocupaţie, 
s’au luat acum de cap între ei, şi se 
păruesc şi se bat şi să înjură reciproc, 
de să-’ţi tot petreci, dacă n’ai şti că 
toată comedia asta costă bani scumpi. 
Căci bieţii cetăţeni muncesc ca vai de 
lume pentru a pută plăti cu suma con
siderabilă de 4000 fl. fiecare zi, în care 
domnii deputaţi dela Pesta îşi arată... 
sărăcia de duh şi bogăţia de neru
şinare.

Deplorabilă situaţie. Dincolo de 
Leitha chaos şi lupte înverşunate; la 
noi scandale şi dueluri pentru... »consti
tuţia maghiară«!

Şi în faţa unor stări atât de impo
sibile pentru un stat de ordine, în faţa 
crisei mari şi a desastrelor nesfîrşite, — 
ce fac oamenii politici cari actualiceşte 
ar fi să conducă destinele imperiului?

Ce fac ? Nimic.
Mici ca bărbaţi de stat, neştiutori 

de concepţii înalte, străini de interesele 
vitale ale monarchiei, — ei ’şi-au per- 
dut capul. Şi dacă nu-’şi bat capul, 
că n’au ce-’şi bate, ei stau cu mânile în 
sin, că sinul ’li-e mai drag decât capul...

Nici la Viena, dar’ cu atât mai 
puţin la Pesta, nu există un singur om 
politic capabil a se ridica la nivelul, unde 
sünt a se căuta mijloacele potrivite pen
tru salvarea imperiului de catastrofele 
interioare ce-’l ameninţă.

Ear’ Maiestatea Sa, încunjurat de 
asemenea sfetnici evident că nu poate lua 
atât de urgent după-cum s’ar cere — 
măsurile de salvare a monarchiei, mijloa
cele de sanarea relelor, dar’ totuşi este 
Singurul razim spre caro se îndreaptă

privirile şi nădejdile tuturor popoarelor 
imperiului.

Cuventul Monarchului, eată ce ni-a 
mai rămas în aceste timpuri nenorocite, 
eată ce ne mai mângăe şi ne mai în- 
8ăninează.

Cu Anul-Nou, imperiul întreg a in
trat în situaţia desolată a eac-feac-ului, 
în starea afară de lege.

In Austria guvernează faimosul §. 
14, în Ungaria samavolnicia guvernului 
Bănffy.

Tot ce se mai face înţelept, depinde 
de curentul Monarchului, de ordonan
ţele semnate numai de Monarch, cum 
este ordonanţa privitoare la cuotă. încolo, 
guvernanţii fac după-cum îi taie capul, 
şi-’i vai de capul bieţilor cetăţeni...

Hotărît lucru, o asemenea stare de 
cădere nu se poate tolera mult, căci ea 
periclitează siguranţa statului şi bu
nătatea popoarelor cari constituesc 
statul.

O resolvire, dar’ o resolvire radicală 
şi sănătoasă, se reclamă tot mai im
perios.

Această resolvire n’o pot oferi nici 
foştii eghemoni germani, nici başbozucii 
de stăpânitori maghiari, nici sfetnicii 
uşori ai Maiestăţei Sale, ci singur Mo
narchul, în bună înţelegere cu repre- 
sentanţii autorisaţi ai tuturor popoa
relor monarchiei !

Faptul, c’am ajuns până acolo, în
cât chiar şi stăpânitorii nu mai pot ni
mic fără de curentul Monarchului, este 
un semn înţelept pentru cele-ce au să 
urmeze.

Noi Românii, popor totdeauna di
nastic şi element de ordine exemplar, 
aşteptăm cu nerăbdare acel moment, 
când vom auzi cuvântul decisiv al Mo- 
narcliului, cuvânt de care numai anti- 
dinasticii şi conspiratorii dela 1848 au a 
să teme!

nia a tuturor ziarelor, cărţilor, etc., cari 
apar în Austro-Ungaria.

Exemplul măsurilor coercitire, ni-'l-a 
dat acum cătera zile, însuşi primul mi
nistru, contele Thun, al Austriei, care 
a declarat în reichsrathul din Viena, 
că dacă Germania nu ra înceta cu 
expulsarea Slarilor supuşi austriaci, 
atunci şi gurernul austriac ra expulsa 
din Austria pe Germanii supuşi ai Ger
maniei.

Asemenea este apreciată noua mă
sură a gurernelor noastre şi la B e r l in .

» Vo8sittehe Z e itu n g *  de exemplu 
zice că aşteaptă cu încordare să radă 
oare statele, cari au conrenţiuni de 
trenuri şi postă cu Austro-Ung aria, re- 
cunoaşte-ror ca admisibile aceste mă
suri ?

C ehii tşi G e rm a n ii. Se scrie
din Viena, că în ultimul-consiliu de mi
niştri, ţinut sub presidenţa Monarchului, 
s’a discutat mult asupra aflărei modali
tăţilor cari să ducă la o înţelegere între 
Cehi şi Germani, ca astfel să se poată 

; restabili odată în Austria stările nor
male parlamentare.

Se crede că disposiţia Cehilor e 
de astă-dată favorabilă împăcărei, şi din 
acest motiv înţelegerea se va pute face 
fără mare greutate. Vom vede.

Monarchul nostru şi Regele Ro
mâniei. Un ziar din Bucureşti anunţă: 

MM. LL. Regele şi Regina vor pleca 
pe la finele lui Ianuarie la Abazzia, unde 
se vor întâlni cu împăratul Francisc Io
sif, care deasemenea va sta aproape o 
lună de zile în această localitate.

MM. L L . vor lua »♦'şedinţa în  vila 
Angiolina, ear’ împăratul Francisc Iosif 
în vila Mandrea.

Sibiiu, 11 Ianuarie n.
M ésuri vo ln ice  c o n tra  z ia 

re lo r . Am anunţat deja pe scurt, că 
în urmi solicitărilor guvernului ungu
resc, mmistrul de comerciu al Austriei 
în aeori eu ministrul de comerciu al 
Ungaria, au luat câte o decisie prin 
care inürzic, cu începere dela 1 Ianua
rie, transportul prin Ungaria şi Au
stria pe căile ferate sau fie chiar pe 
vasele miritime dependente de Austria 
şi de Unjaria, a tuturor ziarelor, revi
stelor, lucrărilor literare, imprimatelor, 
etc., cărota li-s'a detras debitul postai 
pentru Austria ori Ungaria.

Aceadă decisie angajează reciproc 
pe cele dotă guverne, că dacă guver
nul ungunsc interzice intrarea în Un
garia a vte-unui ziar, imprimat etc., 
aceeaşi măsură să fie luată imediat şi 
de cătră guvernul austriac, şi vice
versa.

Decisimea are putere retroactivă 
asupra tutuior opririlor de acest gen, 
făcute de ce<e două guverne dela dua
lism, adecă Lela 1867 încoace.

Tendenţi acestei convenţii dintre 
cele două guverne este vădit foarte duş
mănoasă, cortra statelor învecinate. 
Ziarele din Bicureşti o privesc ca în
dreptată contn României.

Guvernul unguresc, zic ele, în ace
ste momente dt crisă acută prin care 
trece Ungaria, are o teamă grozavă de 
Români şi în special de ziarele, revi
stele şi alte lu&ări literare româneşti, 
ca nu cumva, eh, răspândindu-se prin 
Transilvania să vroducă vre-o mişcare 
în contra Ungur'lor,

Această măsiră — scrie de pildă  
* Epoca* — nu pmte trece, fărd-ca gu
vernul ro mân să tu protesteze. Datoria 
guvernidui este sé intervină pentru res
pectarea convenţimilor postate inter
naţionale!.

La nevoe s'ar path recurge la re
presalii, oprindu se intrarea în Romă-

Situaţia.
(§). Trei zile au stat patru miniştri 

maghiari în Viena, unde au consultat co
roana în mai multe rînduri asupra mo
dului de eşire din încurcătura în care 
se află astăzi guvernul unguresc. ■

Resultatul multelor consfătuiri e : 
îndrumarea primită din partea coroanei, 
ca guvernul să înceapă imediate trata
tive cu oposiţia, pentru a restabili în 
ţeară starea constituţională de mai 
nainte.

De aci resultă două lucruri, ân- 
tâiu : că coroana nu are de gând să se 
folosească deocamdată de dreptul ce-T 
are de a suspenda constituţia, pentru a 
curăţi odată radical atmosfera inficiată 
de multele abusuri, comise în cadrul 
constituţiei, şi al doilea : că co - 
roana nu a primit nici una din propu
nerile guvernului maghiar, menite să 
saneze situaţia, ci ’şi-a impus dorinţa 
proprie, aceea de a se încerca o înţele
gere cu oposiţia.

Pentru-că e evident, că guvernul j 
nu putea se facă coroanei propunere de j 
înţelesul acesta, căci o înţelegere cu j 
oposiţia putea să încerce guvernul şi 
din propriul seu îndemn, făi 
consimţământul coroanei.

fost, că guvernul unguresc a primit îm
puternicire să trateze cu partidele opo- 
siţionale, înainte de a se recurge la 
mijloace şi disposiţîi energice în contra 
obstrucţiei.

Din cercuri bine informate primim 
ştirea, că împuternicirea aceasta e con
diţionată. Două directive simt legate 
de ea, cari au fost stabilite cu privire 
la posiţia de mare putere a monarchiei. 
Posiţia aceasta de mare putere cere ca 
legarea pactului cu Austria să fie ne
condiţionat garantată, şi că în Unga
ria să existe o majoritate parlamentară, 
în care să se poată pune încredere ne
condiţionată. Evident, că o astfel de 
majoritate poate să dee numai partidul 
liberal. (Ba să iertaţi, numai Bănffy! 
Red. »Trib.«) Dacă guvernul maghiar 
a primit împuternicire să trateze cu 
oposiţia pentru sanarea situaţiei, scopul 
nu poate fi altul, decât asigurarea légá
réi pactului. Ceealaltă condiţie a trans- 
acţiei e, ca compromisul să nu pericli
teze partidul liberal şi guvernul actual. 
De aci resultă, că n’a fost vorba nici de 
fusiune, nici de coaliţie, ci s’a stabilit ca 
guvernul să fie luat şi pe viitor din si
nul partidului liberal. Se înţelege, că 
limpezirea situaţiei nu se poate face fără 
jertfe, cari să cer din ambele părţi; par
tidul liberal are să aducă jertfe perso
nale, oposiţia jertfe principiare«.

Am înţeles. Partidul liberal să 
abandoneze în cas de necesitate pe Bănffy, 
ear’ oposiţia să-’şi mai împuţineze pre- 
tensiunile. De aceea în conferenţa de 
ieri a conducătorilor de partide, contele 
Apponyi nu a cerut, ca condiţie a ac- 
ceptărei compromisului, decât numai ca 
contractele cu statele străine să le în
cheie pe viitor, Austria, separat şi Un
garia separat, ear’ Kossuth se învoeşte, 
ca pactul să se lege cu Austria însă nu
mai până la anul 1903 (chiar şi pe cale 
neconstituţională din partea Austriei» 
adecă cu ajutorul §-lui 14), ear’ de aci 
încolo să se dee Ungariei independenţa 
economică.

Tratativele decurg cu mare zel din 
toate părţile; le vom vede în curând re
sultatul.

Invitare de abonament
la

T R IB U N A *.
Cu 1 Ianuarie 1899 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reîuoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare Inoepe cu prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.

a cere Abonamentul anual costă 14 fl — cr.
Abonamentul semestral . . 7 tl. — cr

dorită Abonamentul tniu iar . . 3 tl 5Ü cr.
e însă, Abonamentul lunar costa 1 fl. 20 cr

că guvernul, şi în special baronul Bănffy, 
prim-ministrul, fi-va în stare să o pună ! 
la cale, dată fiind neîncrederea ce a au 
toate fracţiunile oposiţionale din parla
ment într’însul, din motivul, că mai 
de multe-ori lo-a tras pe sfoară, călcân- 
du-’şi cuvântul dat.

Se naşte întrebarea, de ce doreşte 
coroana cu ori-ce preţ o înţelegere cu 
oposiţia maghiară, ear’ răspunsul ni-’l 
dă »N. W. Tgbl.« din Viena, în comuni
catul următor.

»Consiliul maghiar de miniştri, -=■ 
scrie numita foaie într’un număr mat 
recent, — după o consfătuire de trei zile 
’şi-a terminat activitatea, Rosultatul a

Este în interesul dlor abo- 
nenti, car dresele sé fie Însemna^ 
oât se poate de ooreot şi le&ibil- 
Domnii abenenţi vechi odnt ru- 
g éü  a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pana 
aoum.

Âdministrajiunea

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. rfteft(iau. —

V.
Aplicarea.

(Urmare).

Dar’ cu privire la raporturile fami
liare, o chestiune, care prin influenţarea 
ei directă asupra binelui omenesc, e mult 
mai importantă decât celelalte, toate la 
olaltă, — e desconsiderată cu desăvîrşire 
această datorinţă.

Puterea, aproape despotică, a băr
baţilor asupra femeilor, n’are trebuinţă 
să fie presentată pe larg aici, fiindcă 
pentru totala delăturare a răului, nu se 
cere alta, decât ca femeile să aibă ace
leaşi drepturi şi acelaşi scut de drept, pe 
care-T au toate celelalte persoane; mai 
departe, fiindcă apărătorii acestei ne
dreptăţi existente, nu se provoacă la li
bertate în chestiunea aceasta, ci întră pe 
faţă în luptă pentru putere.

Ce se atinge însă de copii, — ideile 
neînţelese despre libertate, formează ade
vărata pedecă pentru stat, în împlinirea 
datorinţelor sale. Ar trebui să credem, 
că copiii unui om, sünt nu numai figu
rat, ci literalmente, parte din eul seu 
propriu, atât de jalusă e opinia publică, 
chiar la cel mai mic amestec al legei în 
absoluta şi exclusiva supraveghere a ta
tălui, — mult mai jalusă decât atunci, 
când ar fi vorba de amestec în liberta
tea propriului seu mod de acţiune; — 
eată cu cât preţuesc oamenii mai puţin 
libertatea în general, decât puterea!

Să luăm d. e. chestiunea educaţiei. 
Nu e axiomă, care, aproape de sine lă
murită, că statul poate pretinde, şi poate 
forţa, ca ori-ce fiinţă omenească, născută 
ca cetăţean al statului, să aibă un grad 
oare-care de cultură?

Unde este însă omul, care nu s’a 
sfiit să urmărească şi să afirme acest 
adevăr ?

Fără îndoială, nimeni nu va nega, 
că una din cele mai sfinte datorinţe ale 
părinţilor (sau după legea şi obiceiul de 
astăzi — a părintelui) este, că după-ce 
au sădit în lume o fiinţă nouă, să-’i dee 
acesteia şi educaţia care să o facă ca
pabilă să-’şi împlinească bine datorin- 
ţele vieţei faţă de sine, precum şi faţă 
de alţii. Pe când însă acest lucru e 
considerat în unanimitate ca o datorinţă 
a părintelui, — nimeni nu vrea nici se 
audă în Englitera ceva despre faptul, 
că tatăl poate fi silit să-’şi împlinească 
datorinţa aceasta. în loc să ’i-se ceară 
deosebite silinţe şi jertfe pentru a asi
gura copilului o educaţie bună, ’i-s’a 
lăsat liberă alegerea, să primească ori 
nu educaţia, atunci când ’i-se ofere în 
mod gratuit! încă nu e recunoscut ade
vărul, — că e crimă morală, atât faţă 
de nenorocitul nounăscut, cât şi faţă de 
societate, — sădirea în lume -1 unul 
copil, fără a-’i da suprav«=nere su *̂ 
cientă, şi fără a-’i pută <̂ orda, nu nu
mai hrana necesară corpului, ci şi în
văţământul şi cerut de spirit;
şi că, mai dri,aI’t;e> atunci, când tatăl 
nu-’şi ímrí,ne?te datoi’inţa aceasta, sta
tul ar «Tebul să iee în mână împlinirea 
dpiorinţei, întru-cât e posibil, — chiar 
pe spesele părinţilor.

Când se va recunoaşte odată da
torinţa de a forţa o educaţie generală, 
se vor învinge totodată şi greutăţile, că 
statul ce şi cum are să instrueze, 
ceea-ce formează astăzi obiect de ceartă 
între secte şi partide, perzându-se îh 
cearta pentru educaţie timpul şi munca, 
ce ar trebui folosite chiar pentru edu
caţie ! Dacă ar lua guvernul hotărîrea, 
de a pretinde pentru fiecare copil o 
bună educaţie, s’ar dispensa de sarcina 
de a se îngriji singur de o educaţie 
bună. Guvernul ar pută lăsa în grija 
părinţilor să-’şi procure educaţia de unde
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timp ţii lumina aprinsă? Până am 
poftă şi gat cu ceti tul. Şi când gaţi cu 
cetitul? Când voesc, după-cum sânt 
dispus şi am material de cetit. Cam 
până la ce timp obicinueşti a ceti? Ne
regulat e timpul, şi până la orele 12 
obicinuesc. în seara spre omor fost-a 
lumină în chilia unde d-ta obicinueşti a 
te culca? Fost. Dar’ în celelalte chilii? 
Nu a fost. Şi pentru-ce ai ţinut lumina 
aprinsă? Pentru-că trebuinţă aveam. 
Pentru-ce trebuinţă ? Pentru-că am cetit.
Ce ai cetit? Ce te impoartă pe d-ta. 
Până la câte ore ai avut lumina aprinsă? 
Până cam la 10 ore, apriat nu ştiu, de 
oare-ce atunci nu m’am uitat la oroloj. 
Pentru-ce nu ai cetit mai mult? Pen
tru-că nu am vrut, şi te rog, die jude, 
nu-’ţi bate joc de mine. Te rog, die, 
réspunde-’mi la întrebările ce ’ţi-le pun 
şi respunde-’mi şi la asta, pentru-ce nu 
ai cetit mai mult timp? Pentru-că nu 
am vrut şi punct, nu-’ţi mai răspund, 
căci nu sünt prostul d-tale. — Cu ace
stea s’a lăsat de întrebări şi protocolul 
s’a finit şi subscris. în ce priveşte 
punctul 3, că aş fi zis vorbele: că 
»moartă ar fi bună acea femeie« în pre
legerile mele cătră popor, nu a voit să 
mă asculte, zicând că s’a dovedit de 
neadevărate. ^

După acestea ’mi-a cetit un »Vég
zés« pe basa căruia nevinovat aflându-mă 
şi că tribunalul mai are drept a hotărî, 
mă eliberează, fiind ziua de 23 Maiu, 
dar’numai pe mine, ba obrăznicia d-lui 
aşa a mers de departe, că din criminal 
ce fui mai nainte, după 5 săptămâni de 
temniţă şi una de excorta mă ia încă ca 
martor, punendu-’mi întrebările dacă 
am auzit eu în casele noastre ceva în 
noaptea aceea, şi dacă am văzut pe ci
neva ? La ce am răspuns, că: chilia 
unde eu dorm e în cea mai strînsă le
gătură cu chilia unde părinţii mei dorm 
şi şi cu celelalte chilii, fiind uşa de sticlă 
şi cel mai neînsemnat sunet şi vorbă 
se aude, dar’ eu nu am auzit nimic, 
nici văzut. Ştiu şi iau garanţă, că în 
casele noastre nu a fost nime decât 
noi. Şi cum poţi d-ta garanta? Ce în
trebare curioasă, pune-te d-ta în posi- 
ţia mea şi închipueşte-’ţi că d-ta cu so
ţia dormi în o chilie, ear’ copilul d-tale 
în alta, care e în cea mai strînsă legă
tură cu aceea unde d-ta dormi, şi cu
getă numai, se poate ca un lucru ca 
acesta despre care e vorba cu noi, se 
se plămădească in casa d-tale fără-ca 
nevasta şi copilul d-tale să nu ştie? se 
poate ca să nu asimtă cineva un astfel 
de lucru, şi ear’, se poate ca în vieaţa 
familiară să se întâmple vre-un lucru ca 
membrii să nu aibă cunoştinţă despre 
el ? Eu iau garanţa, căci ştiu şi am vă
zut pe părinţii mei culcaţi, ear’ ştiu, şi 
nu există nici o îndoială fiind deplin 
convins despre aceea, că în casa noastră 
nu a intrat nime,în acea noapte.

Acum după-ce am finit şi aceasta 
am întrebat pe dl jude învestigător, 
cum şi pe ce basă mă eliberează pe 
mine şi pe tatăl meu nu, de oare-ce, dacă 
pe mine mă află de nevinovat, tot ast- | 
fel trebue să fie şi el. ’Mi-a răspuns că j  

contra mea nu există nici un motiv de 
presupunere, ear’ contra lui da. îl în
trebai care e acel motiv? Nu a voit 
să-’mi spună.

După-ce fusei pus pe picior liber 
aflai totul.

îi durea rău sărmanii, pentru-că cele 
mai multe din neruşinatele fasiuni să 
dovedise de neadevărate, mai departe nu 
voiau să meargă cu dovedirea complo
tului, căci se ruşinau, şi aveau totodată 
bucuria având un preot român în tem
niţă, presupus în crime.

Am aflat că în ce priveşte punct 
4 s’au ascultat 17 martori din comuna 
Abrud-Sad cari prin jurământ au întă
rit fasiunile lor: că numitul Valerie 
Nariţa, rudă a noastră, în seara spre uci
dere, şi în dimineaţa uciderei, când mu
ierea depravată şi beţivă a jurat că ’l-a

văzut şi auzit în comuna Valea-Dosu- [ 
lui, nu a fost acolo, ci dela orele 8 —11 
a acestei seri a fost în mijlocul cuno- ! 
acuţilor sei la o priveghere de mort în : 
comuna Abrud-Sat, dela orele 11—5 di- j 
mineaţa s’a dovedit cu servitoarea şi j 
un om străin ce la el a dormit, că a j 
fost acasă, cari ear’ au depus jurămen- j 
tul, ear’ la 51/* ore dimineaţa s’a dove- I 
dit cu medicul ce umblă la casa sa că.| 
a fost încă în pat şi la 6 ore a plecat i 
în comuna Sohodol. Asemenea s’a do
vedit prin martori cari au depus jură- j 
mântui, că Valerie Nariţa nu că ar fi 
vorbit, dar’ nici nu a fost pe timpul 
acela când depravata a afirmat, în co
muna Valea-Dosului, ci în Abrud-Sat. 
Cum poate fi un om deodată în două 
comune, fiind depărtate de 3 ore una 
de alta, ca Valea-Dosului de Abrud-Sat.

Deşi s’au dovedit miserabilele şi 
mincinoasele fasiuni a acestei depra
vate femei de neadevărate, minciuni, 
totuşi am pretins a se aduce faţă cu 
resp. Valerie Nariţa, şi a se face cer
cetare şi pedepsi pentru jurământ fals.

Au curentat-o destul, dar’ înzădar, 
căci nu au putut-o afla. Acum a sosit 
fiind prin Sighetul-Marmaţiei cu un alt 
depravat italian şi murind el ea s’a re
întors; vom vedé ce va face justiţia.

Indivizii George Furdui şi George 
Stan din Sohodol, cari nici acum nu ştiu 
pe basa cărei informaţiuni au fost de
ţinuţi şi întemniţaţi, legându-’i de noi, 
au d ovedit cu 6—7 martori, cari cu 
ei au durmit, că în noaptea pomenită 
au fost la lucru băieşesc, la societatea 
ce lucrează în comuna Valea-Dosului.

Vasile Trainn Motora.
(Va urmaj.

„Anu-Nou fericit!“
Tendenţa nobilă de a schimba con

venţionalismul cu un act de reală bine
facere, se manifestă tot mai mult la Ro
mâni în toate părţile. Ideea lansată în 
Tribuna de Crăciun a fost aprobată în 
mai multe părţi. Ea a dat naştere şi 
altor iniţiative cu acelaşi scop de a in
troduce un obiceiu bun în locul con
venţionalului de multe-ori inconvenient.

*
în Braşov noul metod s’a pus în 

serviciul »mesei studenţilor« ce e a se 
înfiinţa acolo. Eată ce cetim în Gazeta 
Transilvaniei:

încunoştiinţare. M’am decis a mâ abate 
dela praxa urmată până acum, de a trimite cu
noscuţilor, prietenilor şi rudeniilor mele felici
tări în scris de Anul-Nou şi de sărbători ono
mastice, şi m’am hotărît a mă răscumpăra de 
această sarcină convenţională, deşi plăcută. în  
schim b oontribuiu 5 fl. la m asa studenţilo i să
raci din loc, şi mă oblig a contribui în J Ia
nuarie a fiecărui an câte 5 fl. cât voiu trăi, 
spre scopul acesta.

B r a ş o v ,  în ziua de Crăciun 1898.

Iosif Puşcăria,
advocat.

în acelaşi scop s’au răscumpărat 
de felicitări domnii: Virgil Oniţii, di
rector gimn. (2 fl.); Dr. Vasile Saftu, 
(2 fl.); N. Petra-Petrescu (1 fl. 50 cr.); 
O. Aisér, cassar (1 fl. 50 cr.); Timo- 
teiu Popovici, prof. (2 fl.).

*
în Bucureşti asemenea s’a pornit 

mişcare în această direcţie. L% Rou- 
manie publică lista unor distinşi băr
baţi ai României, cari ’şi-au răscumpărat 
felicitările în scopul de a ajutora pe 
săraci. 27 fruntaşi au subscris 540 
franci.

Pe cum se vede reforma e foarte 
binevenită. Asupra aplicărei însă păre
rile diferesc, după inclinaţiune. Lucru 
firesc.

Câte scopuri culturale nu sânt! 
Numai bunăvoinţă se fie.

Un scop dintre cele mai practice 
şi apropiate este şi abonarea Foii 
Poporului pentru ţărani ştiutori de 
carte din ţinuturile mărginaşe cu ma
ghiarismul ale românismului: Sătmar, 
Bihor, etc.

în acest scop s’au făcut următoa
rele răscumpărări.

1. Silvestru Moldovan, redactor, 
2 fl., pentru 2 abonamente pe Va an.

2 . Redacţiunea Tribunei şi a 
Foii Poporului 2 abonamente pe anul 
întreg.

Gs©alea silei.
Sibiiu,  11 Ianuarie n.

Nuntă princiară de argint. Peste 
câteva zile se împlinesc 25 de ani dela 
căsătoria Ducelui de Saxa-Coburg-Gotha, 
tatăl A. S. R. Principesa Maria, moşte
nitoarea de tron a României, şi se va 
începe seria sărbărilor nunţei de ar
gint la Coburg.

AA. LL. RR. Principele şi Princi
pesa României vor pleca în ziua de 5 
Ianuarie la Coburg ca să participe la 
aceste sărbări de familie.

Ducele Alfred de Saxa-Coburg- 
Gotha este al doilea fiu al reginei Vic
toria a Engliterei. El s’a căsătorit în 
1874 cu marea Ducesă Maria Alexan- 
drovna, unica fiică a Ţarului Alexandru 
al II-lea.

Ducele şi Ducesa de Coburg au 
patru copii: Principele moştenitor Al
fred, Principesa României, Marea Du
cesă de Hessa şi de Rhin, Principesa 
Hohenlohe - Langenburg şi Principesa 
Beatrice de Saxa-Coburg-Gotha.

*
Necrolog. Subscrisul cu i .ima frântă de 

durere încunoştiinţează, că iubita lui soţie Eli- 
sabeta Roşea născută Popoviciu, după un morb 
greu şi îndelungat, fiind împărtăşită cu sfintele 
taine a răposat în 21 Decemvrie a. c. st. v., în 
etate de 22 ani, lăsând în mare jale pe soţul şi 
fiiul ei. Alba-Iulia, 28 Decemvrie 1898. Iuliu  
Roşea, învăţător în Alba-Iulia.

*

Conferenţa de desarmare şi pace.
Din Petersburg se anunţă, că programul 
conferenţei de desarmare e în lucrare 
în ministerul de externe rusesc şi pro
babil că convocătorul se va împărţi 
ambasadorilor pe la sfîrşitul lui Ia
n u a r ie .  Pol. Korr. a r e  ş t i r e ,  c ă  confe
renţa se va întruni în Martie c.

*

Hym en. D-şoara Victoria M. Ganea, fiica 
preotului din Ferihaz şi dl Nicolau Fleschin, 
notar corn., anunţă cununia lor, ce se va celebra 
Duminecă, în 17/29 Ianuarie, la 3 ore p. m., în 
biserica gr.-or. din Ferihaz (Fehéregyház) lângă 
Sighişoara. *

Sfat bun. Ungaria indignată îşi 
exprimă neîncrederea, ear’ Ungaria ofi
cioasă încrederea în actualul guvern, 
şi îi trimite adrese cu vagonul. Unul 
dintre preşedinţii din provinţă ai parti
dului liberal, ’şi-a luat îndrăzneala sö 
dee baronului Bánffy şi un sfat cu pri
vire la alegerile viitoare dietale. îi 
scrie anume, că la proximele alegeri 
guvernul se caute sé bage în parlament 
oameni tineri şi tari, cari se poată 
lupta, în adevăratul înţeles, cu ele
mentele obstruătoare, cari periclitează 
statul.

Sigur că domnul president din 
provinţă al partidului liberal e măce-

vreau şi cum vreau, mulţumindu-se nu
mai cu plătirea didactrului pentru copiii 
oamenilor săraci purtând chiar toate 
spesele pentru copiii cari n’au pe ni
meni, cari sé le supoarte.

(Va urma).

Din Bucureşti.
— 27 Decemvrie 1898.

Vineri, 25 Decemvrie (prima zi de 
Crăciun) seara, societatea »Unirea« a 
Românilor ardeleni din Draos aflători 
în Bucureşti, ’şi-a ţinut în sala teatrului 
»Băilor Eforiei« obicinuitul seu bal anual 
pentru sporirea fondurilor sale.

Această societate, care este condusă 
de zelosul şi distinsul profesor dl Dr. 
Elefterescu, căruia ’i-se ascrie şi funda
rea şi organisarea ei, împreună cu dl 
loan Săracul, unul dintre representanţii 
maréi »Gasse Capşa« din capitala Ro
mâniei, are drept scop nobil şi româ
nesc:

I. înfiinţarea unei biblioteci popo
rale române pentru comuna Draos.

II. Ajutorarea elevilor de ambe 
sexe — a şcoalei lor, pentru a-’şi pro
cura cele necesare studiului.

III. Ajutorarea şcoalei române şi 
a bisericei din Draos.

Este de prisos sé mai insist asu
pra scopurilor acestei lăudabile socie
tăţi, căci ele vorbesc dela sine, şi poate 
sé le înţeleagă ori-cine are inimă româ
nească şi cunoaşte cursa desnaţionalisă- 
rei, pe care Ungurii în orbul lor şovi
nism de mult au întins-o, asupra şcoalei 
şi a naţionalităţei noastre. Activitatea 
rodnică ce desvoaltă comitetul acestei so
cietăţi ne îndreptăţeşte a spera sé ve
dem în viitorul cel mai apropiat un re- 
sultat real, cât mai satisfăcător. Abia 
în 1 Ianuarie 1896, înfiinţându-se acea
stă societate — din ţăranii comunei 
Draos, ce lucrează şi au ocupaţii 
prin Bucureşti — ea dispune azi de un 
capital de mai multe mii de lei, capital 
care s’a sporit şi cu ocasiunea acestui 
bal cu un venit net de una miie şi două 
sute lei. Balul aco sta  ţărănesc a fost 
cercetat de un foarte mare public, do
ritor de a-’şi petrece o noapte veselă, 
în mijlocul şi în admirarea celor mai 
frumoase cântece şi dansuri naţionale.

Pitoreştile costume naţionale din 
diferitele părţi ale Transilvaniei dân- 
du-’şi »întâlnire« la acest bal poporal, 
făceau una dintre cele mai plăcute im
presii asupra privitorilor, printre cari am 
observat prin loge chiar şi câteva fa
milii din aleasa societate bucureşteană.

Un profesor francez tinăr, venit în 
România, pentru-ca să cunoască această 
ţeară cu poporul ei, despre care auzise 
multe lucruri frumoase, şi pe care în
tâmplător întâlnindu-’l într’o cafenea, 
T-am luat cu mine pentru bal, — când a 
văzut dansurile româneşti însoţite de fru
moase chiuituri obicinuite prin Ardeal, 
portul şi mişcările isteţe ale rumenelor 
fete şi voinici ficiori, spunea în gura 
mare, că Românul e menit să trăească 
într’un bun şi apropiat viitor, şi că ori
cât de mari şi ticăloase ar fi tendenţele 
de maghiarisare a duşmanilor noştri se
culari, ele se vor zădărnici, lovindu-se în ✓ _____________ _

FOIŢA „TRIBUNEI“.
TAINELE CASTELULUI.

— R om an  —
de (21)

Charles Nodier.
II.

(Urn.->re şi fine).

— D-ta eşti cel puţ« destul de logic, 
— a întrat în vorbă procurorul, — şi 
de sigur vei scoate din ace^tă istorie 
oare-care învăţătură morală. Em nici o 
ceapă degerată nu dau nici pe cea mai 
interesantă naraţiune, dacă nu conţii^ 
ceva învăţătură. Pe acest teren magistrul 
d-tale e Perrault, şi chiar şi cele mai ri
dicule fabule ale lui aveau totdeauna 
câte un sîmbure serios şi sănătos.

— Ah! — am reflectat eu, ridicân- 
du-’mi mânile spre cer. — Despre cine 
îmi vorbeşti d-ta aicia? Perrault a fost 
unul dintre cei mai de frunte genii, cari 
dela Homer şi până în zilele noastre au 
făcut lumină în mintea omenimei! Oh, 
romancierii de acum, şi nici chiar fabu- 
liştii nu pot pofti să-’i punem în compa- 
raţiune cu el. Ba între patru ochi cutez 
să afirm şi aceea, că prin această com
parare nici că s’ar simţi onoraţi. Zău, 
iubite die procuror, autorii de acum con
curează în prima linie după renume ief
tin, ceea-ce într’un chip ori într’altul se

stânca atât de solidă a virtuţei române 
reînviate.

Spunendu-’i-se apoi motivele venitei 
Ardelenilor în România şi scopul ce ur
măresc ei prin societăţile ce constituesc, 
a rămas uimit şi mulţumit de voinţa şi 
tăria noastră de a ne menţine naţiona
litatea.

In pausă s’a jucat »Căluşerul«, »Bă
tuta« şi »Romanul« de 12 ficiori, îmbră
caţi foarte cu »şic«, în opinci şi haine 
tricolor naţional, sub conducerea tină- 
rului George Tenghea, între aplausele 
furtunoase a celor presenţi. Dansul a 
urmat apoi până în zori de zi, în mij
locul unei veselii generale.

Zefir.

Din analele jusţîţiei magMare.
— Caşul dela Trâmpoele. —

(Urinare).

în ceealaltă zi, Joi, 21 Aprilie, indi
vizii la cari au fost aflate obiectele fu
rate au fost eliberaţi din temniţă, ear’ 
pe mine, tatăl meu, ruda noastră Va
lerie Nariţa şi acei doi oameni din So
hodol ne-au lăsat uitaţi în mila Dom
nului, fără a cugeta, de e necesar a 
căuta după adevăr?

După-ce odată ne-au văzut, în tem
niţele lor, nu aveau cuget şi poftă, ca 
adevărul să ese la lumină, şi spre con
statarea lui să asculte martorii, ci ascul
tând după informaţiunile inimicilor, cari 
îi dusese, şi ducea cu voea d-lor în 
rătăcire la 140 martori, şi neputănd 
afla nimic compromiţător pentru noi, 
deşi prin diferite mijloace s’au nisuit 
spre aceasta, parte cu forţa brutală, 
parte prin mijloace materiale, ruşinân- 
du-86 d-lor, judele instructor şi pro
curorul, de ilegalitatea comisă, m’au 
chemat, după o suferinţă de 1 săptămână 
sub excortă, ear’ de 5 în temniţă, spre 
a lua protocol şi cu mine. Notez, că 
în acest timp de suferinţe în temniţă pe 
lângă toate ale mele provocări nu au 
voit a lua fasiunile mele la protocol, ba 
ce e mai mult nici-odată nu au voit a 
mă duce la judele instructor şi procuror 
spre acest scop.

Eată răsturnarea, şi dovedirea mi»- 
ciunilor, eată ce-’i durea.

După-ce am fost excortat înaintea 
judelui instructor, am fost întrebat la 
punctele ce la mine se refereau. Dar’ 
pontru-ca st. public cetitor să fie în clar, 
voiu expune aci şi fasiunile martorilor, 
precum şi ale mele.

La punctul doi de gravitate că ar 
fi ars lumină la casa noastră, au fost 
ascultaţi acei indivizi, însă nu în Sâm
băta patimilor şi zilele următoare când 
d-lor procurorul şi judele instructor au 
fost în comună şi nu în săptămânile 
prime, ci pe urmă.

Li-s’a pus întrebarea: Aţi văzut 
lumină şi unde? Am văzut în chilia 
unde dl Traian V. Motora obicinueşte a 
se culca. Numai în seara spre omor 
aţi văzut lumină sau şi în alte seri? Şi 
în alte seri. Pe ce timp aţi văzut lu
mină în seara respective noaptea spre 
omor ? Când cântă cocoşul. Când cântă 
cocoşul? Seara la 9 ore, la 12 ore, la 
3 ore şi la 5 ore. Când a fost când ai 
auzit tu cocoşul? Când m’am culcat. 
Când te-ai culcat? Când a cântat co
coşul. Pe ce vreme a cântat cocoşul 
când tu te-ai culcat şi ai văzut lumină? 
Cam pe la 9 ore. — Poftim. — Am fost 
eu întrebat la acest punct. La care am 
răspuns: Obiceiul meu este, că după- 
ce vin dela trebile economice seara, 
cinez, apoi mă desbrac şi aşez în pat, 
punăndu-’mi luminarea pe măsuţa de 
noapte, cetesc ziarele ce ne vin zilnic. 
’Mi-s’a pus întrebările: Şi până pe ce

şi poate câştiga totdeauna, dacă odată 
există renumele. Pe învăţătura morală ei 
nu pun nici un pond, ceea-ce însă, con
form părerei d-tale, atât de mult ar fi 
de lipsă. Totuşi, dacă d-ta tocmai pof
teşti aşa de tare, îmi încheiu naraţiunea 
cu un proverb. Acest proverb eu T-am 
făcut, dar’ se poate să fie şi scris oare- 
undeva, ar trebui numai căutat, fiindcă 
nimic nu e nou sub soare.

Ori-ce crede prostuţul,
Stupidul neagă tot.

Dacă acest proverb nu ar obţină 
cumva plăcerea d-tale, atunci împrumut 
unul dela Spanioli, doar’ şi aşa la ei s’a 
întâmplat faptul.

De las cosas Mas seguras 
La mas segura es áudar.

Aceasta înseamnă atâta, iubită Eu- 
doxie, că: dintre toate lucrurile sigure, 
cel mai sigur e dubitarea.

Dubitare! Dubitare! — a reflec
tat amicei Antonie cu voce posomorită.
— Curioasă poamă mai e şi dubitarea 
aia! Spiritele nu ni-se arată deci?...

— Treci pesto ţintă, iubito amice,
— am răspuns eu. — Proverbul meu 
zice, că : cine ştie, poate-c-ă există spirite. 
Drept, că eu nu am avut încă fericirea 
de a da faţă cu nici unul, dar’ de ce să 
nu le poată vedé un altul oare-care, al 
cărui organism e mai perfect şi mai apt 
spre aşa ceva, decât al meu ?

— Organism mai perfect şi mai apt 
spre a vedé spiritele! — a exclamat procu
rorul. — Ce înţelegi d-ta sub acesta ? Idiot, 
ori nebun!

— De ce nu, die procuror ? De unde | 
să iau eu măsura, în raport cu care să 
măsur intelectul omului? Dacă arătarea 
spiritelor nu e altceva decât curată min
ciună, atunci trebue să concedem, că nu 
există pe păment adevăr, care să fi 
aflat mai mult crezămănt, decât min
ciuna aceasta. Veacurile apuse, naţiunile 
câte pe vremuri existau, şi istoria, 
toate-toate mărturisesc despre ea. Şi 
pe ce alte base voeşti d-ta să aşezi 
acel ceva, numit adevăr, dacă nu pe 
mărturia veacurilor, naţiunilor şi isto
riei ? Eu de altcum îmi am părerea mea 
proprie despre acest lucru; se poate 
însă că d-ta vei afla de foarte bizară 
această părere. Eu adecă sünt de cre
dinţa, că omul nu este capabil să afle, 
să iscodească cu mintea sa nimic. Cu 
alte cuvinte, aceasta e altceva decât no
ţiunea lucrurilor în adevăr existente, 
înăscută omului. Ce face în zilele noa
stre ştiinţa? Cu fiecare nouă descope
rire a sa dovedeşte, că cutare ori cu
tare afirmativă minciună a lui Herodat 
şi Pliniu nu a fost minciună, ei curatul 
adevăr. Jirafa din poveşti şi hipopota
mul, eată se preumblă aevea în fiecare 
menagerie de ceva trecere. Bălauri, 
mammuţi şi încă multe alte jivinfi acum 
nu mai sünt, dar’ Cuvier le-a aflat rînd 
pe rînd în petrefacte şi straturile geolo
gice. Ştie tot omul, că harpia era un fel 
de liliac uriaş, şi poeţii au descris-o cu 
atâta minuţiositate, încât şi însuşi Linnéé 
ar pută să-’i invidieze. Ear* în ceea-ce 
priveşte acea miraculoasă apariţiuîie a 
spiritelor, despre care numai adinea-ori 
vorbirăm, şi despre care eu vorbesc 
foarte bucuros...

Voiam chiar să revin la acest obiect 
şi tocmai mă pregăteam de o lungă ex
plicare, căci despre acest lucru se poate 
vorbi foarte mult. Am obseivat însă, 
că procurorul a adurmit, şi as:fel am tă
cut şi eu. Tradumre de

(Arad). Aurelia Trif.

IMPRESII DE IARNĂ.
încântător tablou de iarnă!
Din albele nemărginiri,
Ca drăgălaşe amintiri,
De vremuri lungi — încărunţite, 
Sfioşii fulgi, nişte clipite 
Mereu se cern ca sé aştearnă 
Pământul negru umezit
De ape mari ce-au potopit...

*
Dar’ cum ating covorul rece, 
Frumoşii fulgi se înegresc, 
Dispar rapid, că se topesc...
Şi-’n loo de vălul alb, întins 
Peste al pământului cuprins, 
Schimbare tristă se petrece:
Se face şteapă şi noroiu
Şi carăşi ape mari -  povoiu..

** #
Aşa-’i vieaţa... Idealuri 
Mereu se cern din înălţimi, 
Tinzând sé ’mprăştie lumini 
Curate şi strălucitoare..,
Şi te atrag fermecătoare,
Ca far lucesc pe aspre valuri, 
în  alb, nevinovat vestmânt,
Simbol de inspirat avânt...

*
Dar* Cum ating realitatea,
Roiri de patimi le stropese

Şi nimbul alb li-’l pângăresc...
Se stîng şi pier avânturi sfinte, 
în  loc lăsând numai... cuvinte,
Deşerte ca — banalitatea.
Şi idealul a sfinţit,
De patimi negre — noroit. 

Decemvrie. loan Sciirlu.

R í  U L.
Un tainic rîu, cu glas de-argint 
Adâncul peşterilor naşte 
Din sinu-’i nevăzut de lume,
Un mândru rîu, ce plin de spume 
Păşeşte ’n largul labirint 
De flori, prin care-o turmă paşte.

Şi creşte. Norii-’l alăptează 
Cu vieaţa ruptă de furtuni.
O lume ’ntreagă el priveşte 
Ce ’n cale-’i tainic înfloreşte,
Şi şiruri curbe de aluni,
Ce ’n pragul serei dorm, visează.

Şi valuri de năsip pustii,
Cc ferb gemând în clocot mare,
El le colindă ’ncet. Cu jale 
Sc tîrăie prin larga vale.
Şi pare dus dintre cei vii 
Aşa-’i de supt de supărare.

Şi ’n urmă piere ’n chin nebun, 
în  foc de soare arzător.
Suspină, plânge tristul vânt 
Cu glas lugubru de mormânt,
Ştiţi cine-’i rîul? Să vă spun:
E vesel-jalnicul amor.

Blaj. 1*
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Iar de profesie şi aspiroază la un man
dat de deputat, pe motivul indicat de 
dînsul. Sub guvernul Bânffy ’i-se poate 
împlini dorinţa. *

Résboiul viitorului. Sub acest 
titlu publică revista berlineză »Zeitschrift 
für Socialwissenschaften« un interesant 
articol al scriitorului loan Bloch, din 
Varşovia. Articolul acesta face parte 
din marele op »Resboiul«, sub a cărui 
impresie se zice că Ţarul Nicolae II. a 
făcut propunerea desarmărei. Bloch în 
articolul seu dă seamă de uriaşa des- 
voltare a technicei militare. Căci azi 
un şrapnel (glonţ de tun) împrăştie 
340 bucăţi zdrobitoare, pe când la 1870 
împrăştia numai 37 bucăţi. Astfel dar’ 
un viitor résboiu ar nimici îngrozitor 
de mulţi oameni. Pregătirile militare 
necurmate ce se fac şi azi sünt nespus 
de păgubitoare pentru economia statelor, 
înmormentându-le averi enorme. In un 
eventual résboiu mai puţin poate să 
peardă Rusia şi Austro-Ungaria, de 
oare-ce aceste se pot îngriji pentru nu
triment, pe când Anglia, Italia şi Francia 
pot să fie slăbite prin foame. Diferitele 
state ale Europei, după alianţe socotite, 
vor spesa zilnic în caşul unui résboiu: 
Germania . . 2,550.000 oameni, 25,500.000 franci. 
Austro-Ungaria 1,304.000 „ 13,040.000 „
Italia . . . .  1,281.000 12,810.000 „

Astfel dar’ tripla-alianţă 51,350.000 franci. 
Francia . . 2,554.000 oameni, 25.540.000 franci.
Rusia . . . 2,800.000 „ 28.000.000 „

Dupla-alianţă 535,40.000 franci.
Mai greu va pută suporta aceste 

spese Rusia, pentru-că spesele răsboiului 
fac a treia parte din întreg budgetul 
statului.

La sfîrşitul articolului Bloch îşi 
expune părerea, că în un eventual rés
boiu mai curând vor fi puşcaţi oficerii 
şi astfel comanda va rămână sé o înde
plinească suboficerii.

Notar pungaş. Numărul ofician
ţilor maghiari pungaşi din nou s’a în
mulţit. Notarul din Szucsdny a defrau- 
dat 4000 fl. şi ca să scape de pedeapsa 
meritată a luat drumul spre America. 
N’a avut noroc pungaşul, căci în Bréma 
a fost prins şi acum în curând va fi
predat autorităţilor ungureşti.

*
Jidanii şi Maghiarii. Camera ad

vocaţilor din Budapesta a ales de cu
rând comisiunea chemată a examina pe 
candidaţii de advocat, la »censură«. Sünt 
36 advocaţi în această comisiune, între 
cari 24 de Jidani. — Înainte numai pe 
această cale!

Tîrgnrile de săptămână din B- 
Huedin. Pe basa unui ordin ministerial 
camera industrială şi corn. din Cluj avi- 
sează pe cei interesaţi, că în viitor in
dustriaşii şi neguţătorii cari nu locuesc 
în Huedin nu mai pot expune mărfuri 
spre vânzare la tîrgurile de săptămână. 
Industriaşii şi neguţătorii străini în vii
tor numai mărfuri din industria de casă 
mai pot expune la tîrgurile săptămâ
nale. *

Doné sinucideri. în Budapesta 
s’au sinucis ieri două femei tinere : Ne
vasta advocatului Dr. Polgár desperată 
fiind pentru moartea fratelui ei s’a arun
cat din al 3-lea etaj şi a murit, pe când 
copilul ei de 4 ani striga se nu-’l lase 
singur. Şi ceealaltă, nevasta neguţătoru
lui Grünstein a luat otravă ca să ajungă 
lângă mamă-sa, care numai de curând 
a murit. *

Concursul P. I. Kabdebo. Pre- 
tensiunile aparţinătoare concursului (fa
liment) P. I. Kabdebo, cari n’au fost 
încassate din partea curatorului, precum 
şi unele hârtii de valoare se pun în 
vânzare pe calea licitaţiei, publicate în 
numărul 295 din Budapesti Közlöny, la 
13 Ianuarie a. c., orele 9 dimineaţa, 
în cancelaria curatorului concursual Dr. 
Carol de Larcher (Wiesengasse 28). Des
luşiri mai detailate se dau tot acolo, în 
ziua licitaţiei, între orele 8 şi 9 dimi
neaţa. #

îl  omoară cu sărutările. Damele 
americane răsplătesc cu îmbelşugare pe 
eroii din răsboiul american-spaniol. Cu 
deosebire viteazul şi — frumosul sub
locotenent Hobson, drept răsplată pri
meşte zilnic sărutări cu duiumul dela 
patrioticele americane. Când soseşte în 
vre-un oraş, este condus în casină, unde 
îl aşteaptă şirurile dese ale damelor, 
care cu gura friptă aşteaptă sărutarea 
dulce a marelui erou. Şi sublocotenen
tul primeşte şi bombardarea cu sărutări 
întocmai cu acelaşi eroism ca şi bombar
darea cu gloanţe. Şi e grozavă această 
bombardare, căci într’o singură zi do 
pildă a primit 163 de sărutări. Dar’ el 
îşi ţine locul, pe când unii îl invidiază, 
alţii rîd, bărbaţii îşi ascund mănia, 
ear’ foile fac liniştite statistica să
rutărilor. *

Moda în saisonul de iarnă 1898/99.
Cunoscuta fabrică de mătasă G. Henne- 
berg, din Zürich ne scrie: Nici pentru 
saisonul ce urmează n’avem să semna
lăm stofe de mătasă aşa numite dătă
toare de ton; şi acum moda preferă 
mai mult ţesătura de tafăt decât Satin 
merveilleux şi Surah; stofele carate au 
ivut puţină trecere, din contră cele in- 
vîrstate au fost mai mult căutate şi 
astfel pentru primăvara Viitoare toate 
fabricele prepară stofe »vîrstate«. Sto- 
£eb carate (Schotten) cu toate aceste

mai au trecere, se vor căuta cu deose
bire în cantităţi mari Tafetas Changeant 
(Schillerseide) în cele mai diverse con- 
binaţii de colori şi anume sau luciu 
(sadea) sau vărgat ori modelat. Mici 
»efecte-Armüre« negre, albe de o co
loare sau changeant sunt mult iubite şi 
vor mai susţine încă vre-o câteva sai- 
soane, Aşa numita mătasă Barre (cruciş 
vărgată) era se fie introdusă ca aşa 
numită dătătoare de ton, dar’ după-cum 
se poate deja deduce, mătasa această n’o 
să fie mult timp în modă. Merveilleux 
în negru şi colorat, Chimes. Satin, Du
chesse, Radzimir şi Gros de Londres au 
fost mult comandate. La damasturi figurile 
şi modelele încârligate au fost preferate 
micilor efecte. Colorile mai plăcute acum 
sünt: sure albastru de porumb şi brun, 
apoi violette verde (serpent) şi nuance 
roşie ca cireaşa în toate combinaţiile.

ş t i r i  m ăru n te . Locul de petrecere numit 
»Orfeum« din München a fost mistuit de 
flăcări.

— în Viena ’şi-a sérbat de curénd un 
anumit M. L. Kohn a 112-a zi onomastică, în 
deplină sănătate şi putere.

— Princesei Alişe de Schönburg-Walden
burg (fiica lui Don Carlos din Spania; ’i-s’a fu
rat în ajunul Crăciunului toate juvaericalele.

VIAŢA SOCIALA.
Jßin A b ru d .

»Reuniunea femeilor române din 
Abrud, Abrudsat şi jur« învită la »Pe
trecerea cu dans*, ce o va aranja în 
favorul şcoalei de fetiţe rom. din Abrud, 
Joi, în 19 Ianuarie st. n., în hotelul 
»Detunata«. începutul la 8 ore seara. 
Preţul de întrare: de persoană 1 fl., de 
familie 2 fl. Suprasolvirile se vor cuita 
pe cale ziaristică.

E C O N O M I E .
Nouele leg i de consum.

Pentru-ca să răspundem mai bine 
la mulţimea de întrebări, ce ni-se adre
sează referitor la nouele legi de consum, 
în cele următoare vom cuprinde pe scurt 
normele ce sünt a se observa în faţa 
legilor amintite.

Cu 31 Decemvrie a. tr. s’au sistat 
aşa numitele dări pentru măsurarea 
spirtului, pentru consumarea zahărului 
şi darea după bere şi prin urinare dela 
1 Ianuarie la procurarea sau vănzaiea 
articolilor susnumiţi nu se mai plătesc 
dările amintite. In locul dărilor sistate, 
dela 1 Ianuarie avem dări noue sub nu
mirea de dare pentru circulaţia spirtu
lui, pentru consumarea zăharului şi a 
berei. Aceste dări se plătesc direct de 
cătră producători (fabricanţii de spirt, 
zăhar şi bere), când articolii numiţi se 
procură în măsură mai mică. Prin ur
mare toţi aceia, cari cumpără spirtuoase 
arse până la 5000 grade de hectolitru, 
zăhar până la 50 măji metrice şi bere 
până la 50 hectolitrii — ori procură dela 
fabricanţi, ori dela neguţători, ori chiar 
şi dela privaţi, n’au sé  p lă te a sc ă  dare  
(sau accise), pentru-că darea cuvenită a 
plătit-o deja fabricantul sau peste tot 
vânzătorul.

Privaţii sau toţi cei-ce se ocupă cu 
venzarea sau prelucrarea spirtuoaselor, 
zăharului şi berei numai în 2 caşuri au 
să plătească dare şi anume:

1. Când cumpără cantităţi mai mari, 
pentru cari fabricantul — deşi a putut, 
n’a plătit darea cuvenită. (în caşul ace
sta e mai bine dacă tîrgul cu fabrican
tul se încheie aşa, ca darea să o plă
tească el).

2. Când cumpără aceste articole 
din afară de ţeară.

în aceste două caşuri cumpărătorul 
trebue se plătească darea imediat (la 
direcţiunea sau expositura de finanţi care 
este mai aproape) şi dacă se poate chiar 
pe drum se plătească darea, căci înainte 
de a fi plătit darea nu poate înmagazina 
şi mai puţin folosi marfa cumpărată.

Darea ce trebue plătită este:
Pentru spirtuoase (cu excepţia li- 

cheurului) pentru un grad de hectolitru 
15 cr. dare de circulaţie.

Pentru licheur 15 cr. dare de cir
culaţie şi 2 cr. de hectolitru dare de con
sum pentru zăhar.

Pentru zăhar per maja metrică 6 fi.
Pentru zăhar tăiat în pătraţi 5 fl.
Pentru candite 4 fl.
Pentru chocolată şi fabricate de cho- 

colată 3 fl. 50 cr. per maja metrică.
Pentru bere per hectolitru 5 fl.
Pentru cei-ce ferb (frig, fac) rachiu 

(de prune, mere, etc.) este important or
dinul care zice, că în caşul când produ
cătorul (cel-ce ferbe) deodată cu solvirea 
dărei de producţiune a spirtului a socotit

şi darea de circulaţie a spirtului, acela 
nu mai are să plătească nimic mai 
mult.

Lăzile în cari e zăharul şi butoaiele 
de bere vor fi signate cu marca dărei, 
prin ceea-ce se dovedeşte că darea a 
fost solvită.

Pentru spirtuoasele, zăharul (şi fa
bricatele lui) şi berea, pe care a avut-o 
cineva cu începere dela 1 Ianuarie, e 
dator să solvească cuvenita dare suple- 
mentară. în caşul când a plătit deja da
rea de consum (accisul) la arendator, 
suma plătită ’i-se va reînapoia.

Aceste schimbări însă nu schimbă 
întru nimic legea din 1888 art. XXIII, 
şi XXIV. despre darea de spirt, zăhar 
şi bere.

Cei-ce se ocupă cu venzarea de 
bere în sticle n’au decât să aviseze în 
scris direcţiunea financiară despre ne- 
guţătoria lor. V. C. O.

PO ST A  R ED A C ŢIU N EI.
Dlui O. în V. Acum n u !  Regret. Avem.

Criburţa literară.
INFORMAŢIUNI.

Istoria  teatrului. Dl D. Olăne- 
scu-Ase,a n in  are gata deja partea a doua 
din interesantul seu op : Istoria teatru
lui laRo mâni. Această parte, privitoare 
la teatrul din 1798 -1898, va apără sub 
îngrijirea Academiei.

A apăru t o broşură întitulată: 
Archiepiscopul şi Metropolitul Dr. Mi
ron Romanul; date adunate şi edate 
de Ilie Dinurseni. Sibiiu, tiparul tipo
grafiei archidiecesane, 1898. Conţine o 
scurtă biografie, apoi acte şi date pri
vitoare la moartea şi înmormântarea 
răposatului Metropolit, cari toate au 
mai fost publicate.

»Legenda bunei R egine« este 
titlul — de sigur foarte potrivit — al 
celei mai noue scrieri de augusta Re- 
gină-poetă, Carmen Sylva. Legenda se 
va publica în curând în patru limbi 
deodată.

Bibliografie.
„Liga Română“ despre

„Zarand şi Munţii-Apuseni“.
L ig a  R o tn ă tiă  scrie:
»Zarandul şi Munţii-Apuseni ai 

Transilvaniei«. Descriere de Silvestru 
Moldovan, cu 9 ilustraţiuni şi oschiţă. 
Sibiiu, 1898.

Dl Silvestru Moldovan este cuno
scut publicului iubitor de literatură geo- 
şi etnografică, prin scriereasa: Ţeara- 
Noastră, precum şi prin alte lucrări 
literare.

Cartea anunţată aici cuprinde pe 
303 pagini o plastică şi atractivă de
scrierea pitoreştilor Munţi-Apuseni, pa
tria Moţilor şi tărîmul revoluţiunilor 
române ale lui Horia, Cloşca şi Cri- 
şan, şi Iancu, precum şi a întinsului 
judeţ al Zarandului.

Autorul a călătorit însuşi prin mai 
toate număroasele regiuni şi localităţi 
pe cari le descrie, aşa că cetitorul să 
alege din această lectură nu numai cu 
folositoare cunoştinţe de orografie, topo- 
şi etnografie, ci şi cu impresiuni de că
lătorie. Limba e pretutindenea o româ
nească impecablă, uşoară, curgătoare.

Ilustraţiunile sünt bine alese şi 
bine executate; ele contribuesc foarte 
mult a da vieaţă serierei.

Până astăzi n’a existat în limba 
română o descripţie a acestor regiuni 
atât de interesante, din mai multe puncte 
de vedere. Dl Silvestru Moldovan a 
răspuns deci prin această publicaţiune 
unei trebuinţe ce într’adevăr se simţea 
la noi. Sperăm, că publicul cetitor va 
face acestei scrieri primirea amabilă pe 
care o merită.

Noi din }>arte-ile, o recomandăm cu 
căldură tuturor celor-ce vor se cunoască 
ucca ţeară, în care s<5 petrece cliestiuueu  
naţională, acea ţeară, spre care m ii de 
priviri sünt îndreptate în zare, spre care 
zeci ţi zeci de mii de inim i româneşti bat 
cu utâta dor, cu atâta nerăbdare...

Până una alta, să o studiem serios, 
căci ea merită atâta atenţiune din par
tea noastră. Ea ar merita mai mult 
chiar : Cetind cartea dlui Moldovan, stai

1 şi admiri mereu rara frumseţă naturală 
a Ardealului, şi te miri, că se găsesc 
atât de puţini Români la noi, cari să 
ţenleagă, câte plăceri şi învăţăminte ar 
ave pentru ei câteo excursiune în acel 
fermecătoare regiuni locuite de fraţi de 
ai noştri.

Se sperăm, că această scriere va 
ave darul să îndemne pe mulţi dintre 
noi a visita în mod sistematic mândra 
Transilvanie.

Sorsa de mărfar! din Badaposîa dela 9 Ian. n. 1819

Lâ  »Tipograf ia«,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţe s c u ..................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de 

Dorianu . . . .g
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . ..............................
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e .........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i.........................................
Institutclc-Unite. Valb pentru piano de

Carol D e c k e r .................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l .................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu 
Ai plâns şi tu v r’odată ? Romanţă pen 

tru voce şi piano de Ernest I. Ale
x a n d r c s c u .................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila ă Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de ln  D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce 'mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă .........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o .................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă 
G. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o .................................................

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

p i a n o .................................................
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur .
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen- 

tra piano . . . . .
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals
G. Ciurea. Ferdinand-Marş .

fl. 1 .-

„ -.50

„ -.75

„ -.50

„ -.50

„ -.50  
„ -.5 0  
„ -.25  
„ -.25  
„ -.25  
„ -.50

„ 1 .-  
„ -.50  
„ 1 .-  
,, -.75

„ 1 .-

„ -.75

„ -.75

,, -.25

» 1 .-

» 50 .- 
„ 5 0 .- 
„ 75 .- 
„ 5 0 .- 
» -50
» -.75

„ - .5 0  
„ - .5 0

,, -.7 5

-.50
.50

—.50
—.75

.40

,50

» 50.

-.50

-.7 5

-.5 0
1.—

-.75

-.5 0

1.—
—.75

-.50

50.—
1.50

-.50
-.50

-.50
—.40
-.5 0

La comandele din afară se se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

»T n lb y «, sensaţionahil roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

Teatru orăşeaeso în Sibiiu. * I

Joi, 12 Ianuarie n.
I > e  r  1 1 o f n a r r .

Operetă în 3 acte, de A. Müller, 
începutul la 7 ore seara.

Hosiţi ?n Sibiiu,
în 11 Ianuarie n. 1889

Hotel» împăratul Romanilor«: Antonovici, 
căpitan, Dr. Kovács, modic de reg., din Braşov; 
d-na Corbu din Rîu-Vadului; Wassermann cu 
familia, inginer sup. din Iaşi; Ferrari, admini
strator din O.-Boldogfalva; Popp, notar din 
Săcel; Feiszinger, Steiner, din Budapesta, Weiss, 
Zach, Klein, Gut, Kellner, From,' Rockenstein, 
din Viena, Fleissig din Făgăraş, comercianţi.

Hotel •‘NevHhrer«: Szava, Kováts, Hor
váth, din Sângeorgiul-de-Câmpie, privatieri; Me- 
drea, preot din Sán-Paul; Pozonrck, jurist din 
Cluj; Strenger, neguţător de poame din Bu
dapesta.

Hotel »Meitzer«.• Bonfort, privatier diu 
Sân-Miclăuşj Seidl, director-artist diu Graz; 
Székely, Spitzer, Graeser, din Cohalm, co
mercianţi.
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Metasă damast 75 <*.
P T  (SEIDEN-DAMASTE)

până la I T  f i .  ö £ >  c î*. metru şi m e t a s ă  b r o c a t e  — din fabricile mele proprii

pre um şi mătasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la fl 
14.65 de metru — lucie, vărgată, carră, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
cal taţi şi 2000 diferi! e colori şi desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[4] 2 -52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de m ătasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

••OÜOOOCOGOOOÖ0OQOOOOQOOOOOOOOÖ$&

§ Trupa de artişti englezi §
8 sub direcţia dini Sauerteig
g  îşi continuă Joi prodneţiunile sale în „ G e s e l l s c h a f t s b a u s “

IO
O

goooo
o
o

Program ul e com pus foarte am üsant ş i  z iln ic  nou.
De remarcat:

Cel mai vestit serpentin Charles Lomi.
Ventrilocul H am ilton cu păpuşile lui, representaţie nouă.
Cel mai bun Gentlemen-Jongleur 1ML Fochs.

§Cele tre i g â şte  dresate.
W “ Mai amănunţit în placate. [i<>] 2—2

••OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOM

gw ew sw  01a ei® evo <îw  gi-o Gva si-a Gi-a Gin ei« ci-a Gla Gla Gia cia Gia Gin Gin Gin Gin Gta gío
OŢUTuyJŢUTUTUTUTUTUTOTUTUTUŢUŢUŢOŢO; OŢOŢOToyuTO Ţ0 7 0 7  C-£

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia P oporu lu i“
ese  în  fiecare D um inecă, în  form at cnart m are, eu cuprins  
b ogat politic-naţional, econom ic, literar, in form ativ  etc. şi cu

ilu stra ţi uni.
Pentru-ca fiecare ştiu to r de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va  costa  num ai 2 fl pe anul în treg  sau 1 fl. pe ju m éta te  de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
s o I o I o I o I o I o I o l o T o i o T o l o l o l o T o i o

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii N r. 15.

B ib lioteca  poporală a  „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan Slavici ,  12coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 len la 80 cr. iau 60 bani. 

Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau XO bani.
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Pipörus Pétru. Poveste de I. T. Mara. Un 
exemplar 8 cr. san 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr. san 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is pi reşca,  
culegător-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 60 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu.  Un exemplar 16 cr. sau 
82 bani.
Fiica a nonă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea Ini Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăndulni. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena Nămcovi ,  tradueă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r ni k. Un exem
plar cu preţul redos dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
san 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George Coşbuc.  
Un exemplar 8 cr. u n  16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Povest8 
eeasci de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. 
nevray.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani, 
Cennşotca. Poveste de I. T. Mere. Un exem
plar 8 cr. eau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönitjeme 
Björn  son. (1866). Un ezemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Vântură-Ţearâ. Din novelele 
californiei» ale lui Bret Harte. Un exemplar 
8 Or. său 16 băni.

22. Scăpărătoare*. Din povestite lai Andersen. Un 
exemplar 4 cr. lan 8 bani.

C elo r-ce  cumpSră un num ér m ai

2.

8.

6.

7.

8.

10.

11.

12.

18.

11

16.

16.

17.

18.

10.

30

franţo-
A. Ge-

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Drama mamei. Baladă de George Coşbnc 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Bjömstjeme Björn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală In satul Iul. Poveste de loan Slave. 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitnl. Comedie de Moliăre. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lnmea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 6 cr. sau bani.

81. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g ineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani

82. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Povesti 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger. Poveste tu versuri de George Coşbuc 
Un exemplăr 6 cr sau 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

86. Un idii în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani

88. Dina Mărgărelelor. Poveste in versuri de Ioac 
Moţa. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

89. Doi copii. Poveste ds loan M o ţ i  Un exem 
pier 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghis lan 
soni.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 26 cr. san 
60 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste ds loar 
Moţa. Un exemplar 16 cr «au 30 bani.

48. Mica Fadetă De Georgs Sand.  Un exempts 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul Poveste de Nicolae Trim 
bl ţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie in 6 acte de Alexandra 
P á r o d i. Tradusă de I. 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Claia Milici. Novelă de I. Tnfghenev. îradu 
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem 
plar 40 cr. sau 80 bata.

O sută de ani. De loan S1 a Ir i c 1. Un eiettplai 
8 cr. sau 10 bani.

mare de exem plare, cu d eoseb m

L. Caragiaîi. Un eseu

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
,Tipográfiái“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
tra d u c e re

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
P reţu l 1 fl. v. ».

Această carte ar trebui să o cetească şi studieze
fleoare Român,

iuptător pentru
dreptul naţional.

A apărut la

.Tipografia“, scc. pe acţiuni în  Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i I o r

să t en i
de

Romul Slmu, învăţător.

Cu mai multe ilustraţiuni in text.

Editura şi proprietatea
, .Reuniune! rom. de agricultură din comitatul Sibllulul“ 

Preţul 85 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
tu literatura stnpăritului Broşura este scrisă 
ae un frantaş învăţător, stupar priceput. Ea 
raetează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandâ cu deosebite ca premii 
ţentrn şcoalele noastre do tot soiul.

Se vinde Ia
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

»Tipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu.

După-ce ninge
omul cu rînduială

îşi cumpérá călindar.
Ce fel de călindar? Binevoiţi a alege din cele-ce urm ează:

1 f ă l i n H a m l  P  n n n r i  1 111 i “  anul XIV., bogat ilustrat, popular, cu 
1. ,,U d )l 11 l U d l  U I r  U pU I U I U l  tendenţe naţionale. „Răvaşul nostru“,

rubrică unică la ealindşrele româ- 
2 0  or*. neşti, conţinând cronica întâmplărilor de

(5 or. porto postai). P?ste anul trecut- Tcate foile ’1'au
lăudat.

2 f á i  i n  H a  m l  M i n o r v ß i “  anul I. Primul şi mâi drul product al . L /c t i l l lU d l  U I , j i V l l l l d  V o i  noului ingtitut de arte grafice „Minerva“

8 0  c r .
(10 cr. porto postai).

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andrem bar. de Şagnna

Alexandra Sterca Şalupa.
— Portrete frum oase. —

Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
Preţul unui exem plar 25  er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

(Filip, Moroian, A. C. Popovici şi Tălă- 
şescu) în Bucureşti, împodobit cu multe tfd 
ilustraţiuni şi tablouri colorate. Material 
bogat, instructiv şi distractiv, cu ten- 
denţe naţionale. Atât prin cupiins cât şi 
prin formă e menit a deveni caliudarul 
aristocraţiei intelectuale şi a elitei române.

3. CăliDdarul revistei „Lo m  ilustrată“ " ni ~ i  ţ - j -
şi de c le din lumea mare. Interesante 

7 0  c r .  ilustraţiuni din călătoria Regelui Carol la
Petersburg. Portretele tuturor suverani- 

(10 or. porto postai). lor, ale actualilor m'nistri din România.
Portretele tuturor senatorilor români, etc...

Comande se pot face la
„Tipografia“, societate pe acţiuni,

în Sibiiu, strada Poplăcei nr. 15.

I

„TIPOSRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU î  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l â h u ţ â ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D an“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an“, roman, Biblioteca peutru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr........................................................................... 64 cr.
„Din g o a n a  vieţii“, ediţia III. (1 8 9 5 ) ......................................fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an d e  luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................... fl. 1.25

Cel mai nou volum de nuvele:
„ în  v ii to a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipográfia“, sooietate pe aoţlnni, Sibiiu.

librarilor şi peste to t vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Preparatele de malată ale lui Johann Hoff,
pentru debili şi morboşi.

Beutura de malată ptr. săaetate
a  lui

J o h a n n  H off.
în cas de debilitate generală, 

neregularităţi de funcţionare a 
organelor inferioare a trnpnlni, 
dureri de piept şi stomac, pre
cum şi pentru reconvaleBcenţi cel 
mai bun şi cel mai gustos mijloc 
de întărire.

Preţul unei butelii 75 cr., 
5 buteri franco costă 3 fl 75 cr.

De zece ani sau poate mai de 
mult cumpăr dela d-voastră bere de 
malată pentru sănătate şi alte prepa
rate de malată. Ele sünt unicul mij
loc, care au redat sănătatea soţiei mele. 
Mă rog pentru o nouă trimitere.

Böger, Viena, Hofmühlgasse.

Extractul de malată coaceatrat
al lui

J o h a n n  H off.
La dureri de plnmâni, catar 

de cap, precum şi tuşă învechită 
e de recomandat ca deosebire 
pentru copii; foarte plăcut ds 
luat.

Preţul unei butelii 1 fl., 5 
butelii franco 5 fl.

Ciocolata de malată ptr. sănet.
a  lui

J o h a n n  H off.
Foarte acomodată la debili

tate, anemie, nervositate, insom
nie, lipsă de apetit. E foarte 
gustoasă şi nutritoare şi se poate 
întrebuinţa cn efect di osebit la 
copii mai debili.

Preţnl unui pachet 1 fl.

Preparatele d-voastre de malată 
sünt în adevăr mijloace bune şi puter
nice. Vă rog deci trimiteţi-’mi earăşi 
5 butelii mari de extract de malată 
concentrat, 1 funt de ciocolată de 
malată ş iJ/» pachet de bomboane ma
lată pentru piept.

G, Fischer, major, Oradea-mare.

Ciocolata d-voastră de malată e 
cea mai minunată din câte cuoosc. Eu 
am Întrebuinţat această beutură plă
cură totdeauna cu bun efect la morb 
de stomac respective disordine de mi
stuire, anemie şi slăbire generală.

Dr. Nicolei, medic în Triebel.

Bomboanele de piept mala:a-extraet
ale  lui

J o h a n n  H off.
Neîntrecut mijloc pentru tusa, 

răcire, catar, cu deosebire Ia catar 
bronchial. Bomboanele de malata- 
extract veritabile po4 fi întrebuin
ţate tu număr cât de mare fără 
teamă de a-’ţi strica mistuirea.

în şatule ă 10 cr. şi pachete 
â 30 cr. ______

Delăturarea repede a tusei mele 
celei vehemente prin extractul de ma
lată al bomboanelor d-voastre de piept 
a fost minunată.

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bomboanele d*vnastră sünt foarte 

bune pentru tusa şi suferinţele de astma 
a soţiei mele.

Busch, preot, Weischtttz.

Deposit în Sibiiu la apo tecele: I. C. Mol ár, Fr. K Jickeli; la prăvăliile I. B M^selbaeh >r, Fr. J ha Söhne, G. W. Grohmatn.
D eposit general pentru U ngaria:

A poteeâ I o s i f  T ö r ö l t ,  B udapesta , K irá ly -uteza 12.
[1924] iO -20 Prospecte cu preţ-enrent gratuit şi franco.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H . D ressn a n d t. Pentru tipar responsabili Io s if  M arschall.
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